
Ki-ki nézzen a tükörbe és a lel-
kébe, és az egyéniségéhez, tem-
peramentumához illô fajtát pró-
bálja meg elôször is kiválasztani.
Akinek nincs ebben tapasztalata,
az kérje meg rá egy vadászkutyá-
hoz értô ismerôsét, mert ez eset-
ben legalább annyira fontos az
ember, a kutya vezetôje emberi
tulajdonságainak ismerete, mint
a kutyafajták lelki alkata. Sokszor
már a fajta megválasztásánál el-
dôlhet, hogy a vezetô és kutya al-
kotta páros eredményes lesz-e,
avagy csak hosszan tartó bosszú-
ságban lesz-e részük egymás
mellett. Egy kemény kezû, aka-
ratos vadász hasonló tempera-
mentumú kutyával, népiesen
szólva, „nem sok sót eszik meg” a
munkában. A túl engedékeny,
parancsolni nem tudó ember
jobb, ha nem is kezd neki e nehéz
mûfajnak, hiszen az ilyen típusú
vezetônek hamar a fejére nô a
kutya, és elôbb vagy utóbb a saját
feje után menve azt tesz, amit és
ahogyan akar.

Egy fajtán belül is jelentôs kü-
lönbség mutatkozik az ivarok
között, mert a nôstények általá-
ban lágyabbak, kezelhetôbbek,
a férfikézhez jobban igazodnak,
mint az önfejûbb kanok. Jóma-
gam mindig is vágytam egy do-
mináns tulajdonságokat mutató,
erôs felépítésû és lelkû kan ku-
tyára, de ôszintén be kell valla-
nom, hogy csak azok a kanok
maradtak meg a kezem alatt,
amelyek kissé szukás lelkûek vol-
tak. Igazán a szukák tudtak az
én kissé „akaratos jellememhez”
igazodni! Nos, a fajta és az ivar
megválasztásakor legalább ilyen
önértékelés szükséges a jó dön-
téshez. A fajta és az ember tulaj-
donságainak összehangolásán túl
van még egy rendkívül fontos
szempont, mégpedig a kutya tar-
tásához és bevezetéséhez, továb-
bá a vele való vadászathoz szük-
séges feltételek megléte.

Ezek a feltételek a követke-
zôk: a gazda lakáskörülményei
(város vagy falu, panellakás vagy
kertes ház), a kutya tartási helye,
a család és a szomszédság viszo-
nya a kutyá(k)hoz, egyéb háziál-

latok tartása, a kutya
reális használati le-
hetôségei (magyarán
a vadászati lehetôsé-
gek). A tartási körül-
mények megítélése
során is fontos a ku-
tya ivara, mert amíg
a szukáknál az évi
két tüzelés miatti
„bombabiztos elzá-
rási lehetôség” tud
gondot okozni, ad-
dig a kan kutyák a
tavaszi-ôszi koslatási
szezonban tudnak
napokra eltûnni a
környék kutyahöl-
gyeinek kegyét kere-
sendô. Borzasztóan fontos az
embernek tisztában lennie azzal:
ha kutya tartására vállalkozik,
akkor arra esküdött fel, hogy
mindennap foglakozik a család e
négylábú tagjával is. Nem ele-
gendô kizárólag a fizikai igények
kielégítése (pl. táplálék, mozgás,
tisztán és egészségesen tartás), az
egyéb szükségleteket is ki kell
elégíteni, amelyek közül a kutyá-
val való aktív együttlét, a ráfigye-
lés a meghatározó. Aki ezt csak
korlátozottan vagy egyáltalán
nem tudja megadni vadásztársá-
nak, az jobb, ha bele sem fog az
egészbe, mert e nélkül nem jöhet
létre az a lelki kapcsolat, az örök-
lött tulajdonságokon felül nem
rögzülnek azok a készségek,
amelyek az eredményes munká-
hoz nélkülözhetetlenek!

Nos, miután kellôképpen
igyekeztem mindenkit lebeszélni
a kutyatartásról, nézzük, hogy
milyen gyakorlati tanácsot lehet
adni egy kölyök kiválasztásához!
Miért is beszélek folyamatosan
kölyökválasztásról, mintha fel-
nôtt kutyát nem is lehetne besze-
rezni, ill. felnôtt korban kézbe
vett kutyával eleve lehetetlen vol-
na eredményesen dolgozni. Ez
persze így nem igaz, hisz ennek
ellenkezôjét számolatlan példa
bizonyítja a vizsláknál, a retrieve-
reknél, a kajtatóebeknél. De nem
ám a klasszikus utánkeresést vég-
zô ebeknél! Itt ugyanis olyan fel-
tétlen bizalomnak, mondhat-

nám, bensôséges
kapcsolatnak kell ki-
alakulnia a kutya és
vezetôje között,
amely felnôtt korú
kutya esetében rend-
kívül ritka, mond-
hatnám, szinte példa
nélküli. A vizsla, az
apportírozó kutya a
vadászat közben
szinte teljes egészé-
ben „kéz alatt dolgozik”, vagyis
kézzel, hanggal, síppal irányítjuk,
direkt módon segítjük, kapcsola-
tunk vele folyamatos. Rendkívüli
koncentrációt igénylô tevékeny-
ségében, fôként a teljesen egye-
dül végzett hajsza során, a seb-
zett vadat keresô kutyát az esetek
jelentôs részében a vezetônek
nem áll módjában segíteni, ke-
vésbé kifinomult érzékszervei
miatt. A vezetô feltétlen bizal-
mát kell, hogy érezze a kutya ak-
kor, amikor már több száz méte-
ren át vér nélküli csapán dolgo-
zik, s abszolút biztosnak kell len-
nie abban is, hogy amikor a seb-
zett vadat több kilométeres haj-
sza után leállítja, a gazdája min-
dent elkövet azért, hogy az ô hívó
hangjára mielôbb megjelenjen.
Emiatt a feltétlen bizalom miatt
csahol olyan kitartóan a kutya,
néha 10-12 órán át is. E kapcso-
lat kialakulása egy bevésôdéses
folyamat eredménye, amelyhez
szükség van a kölyökkortól vég-
zett közös munkára.

Az anyjától leválasztott kö-
lyök, amelyik jó étvággyal, önál-
lóan eszik, gyakorlatilag hazavi-
hetô. Leghamarabb erre 6 hetes
kor körül szokott sor kerülni, de
saját tenyésztôi tapasztalatom
(eddig néhány vizsla- és tacskó-
alom mellett 8 vérebalmot volt
módomban felnevelni) azt mon-
datja velem, hogy a születési kör-

nyezetbôl való túl korai „kiszakí-
tásnak” elég sok hátránya lehet.
A kölyök még túlságosan kötô-
dik az anyjához és a testvéreihez,
ezért komoly sokkot jelent neki
az elszakítás. Táplálkozásában
nehezen alkalmazkodik az új-
donsághoz, és nem utolsósorban
a védôinjekciók egy részét még
nem kaphatja meg, hisz ezek
korhoz kötöttek. Az almon belül
a kölykök státusza napról napra
képes változni, az elnyomott,
gyengének induló kölyökbôl egy
hét alatt domináns egyed válhat,
míg az alom „nagyevôjérôl”, a
legnagyobb kölyökrôl kiderül-
het, hogy idegrendszere nem a
legstabilabb. Küllemre és méretre
is igen sokat változnak a kölykök,
ezért mindenképpen érdemes ki-
várni a 10-12 hetes kort az elvi-
tellel.

Na de melyiket vigyük el az
alomból? Az említett gyors válto-
zások miatt, ha lehetôségünk van
rá, a választás elôtt érdemes több-
ször is megnézni a kölyköket.
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A cikksorozat második részében a teljesség igénye

nélkül számba vettem a sebzett vad megkeresésére

alkalmas kutyafajtákat. Mielőtt a leírtak alapján

valaki nekiállna kölyköt választani magának, vessen

számot saját magával és lehetőségeivel.

Utánkeresés 4.
Háromhetes vérebalom; ebben a korban

még semmi nem dőlt el

A játék során sok 

tulajdonság megfigyelhető

Héthetes vérebkölykök

p



szervei fél másodperccel elôbb je-
lezték a veszélyt.

Megint a koromsötétben ku-
corgunk. Most már csak a fülünk-
kel vadászunk. Az éjszakát sértô
felvillanások után nehezen nyug-
szik a természet.Talán fél óra is el-
telik,míg ismét hallok avarzörgést.
Még ma is megrettent a les alól éj-
szakai portyára induló sündisznó.

Végre ismét zajfoszlányokat hoz
az újfent megerôsödött, most már
hideg fuvallat.Határozottan erôsö-
dik a súrlódó, száraz levelek okozta
neszezés. Apró gallyak reccsennek,
sôt nagyobb ágroppanás is hallat-
szik. Konda tart kifelé az erdôbôl,
minden óvatosságot félretéve, gör-
dülnek felfelé az oldalból. Apró
röffenések, majd halk, de éles visí-
tás, az egymást támadók zajai. Az
erdôt nem elhagyva, a fák alatt kö-
zelítik Csipsz barátom leshelyét.
De mintha már rajta is túljutottak
volna. A bozótos rész védelme
alatt, egyre távolodnak, így már
csak Csaba reménykedhet. Azután
hirtelen elcsitulnak a zajok. Sem a
szemem, sem a fülem nem jelez

semmit. Az álmosság régen elszállt
a szemembôl, felajzott ragadozó-
ként figyelem az éjszakát. Hirtelen
fény robban ki a szemben lévô les-
bôl, s bevilágítja a zöld füves mezôt.
Vagy öt fekete gomolyag spriccel
szanaszét. Ekkor éles csattanás ha-
sít az éjszaka csendjébe,és a 30–06-
os agresszív hangját dübörögve ve-
rik vissza a hegyek láncai. A reflek-
tor még kis ideig pásztázza elôt-
tünk az üres ugart, azután kialszik a
fény.Megtávcsövezem a magaslest.
Apró piros foltként izzik fel a ciga-
retta parazsa. Akkor már nagy baj
nem lehet,megvan a disznó.

Hárman álljuk körbe a kétéves
kanocskát, a hideg de szép, csillag-
fényes éjszakában. Közben riaszt-
juk negyedik vadásztársunkat,Sza-
lay István vadôrt, akit Pásztóról ug-
rasztottunk ki a meleg ágyból. De
igaz vadász ô is,mosolygó szemmel
kászálódik ki a hunyorgó fényû te-
repjáróból. Gratuláció, töretátadás,
zsigerelés következik. Addig fény-
képezek, megörökítve a mai,
amúgy is felejthetetlen éjszakát.

Magyarosi 
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Éjszakai leselkedések
folytatás a 29. oldalról

Napjaink egyik legtehetségesebb
hivatásos vadásza, Nyúl András
négyszer volt alomszemlén, míg
kiválasztotta a számára legszim-
patikusabb vérebkölyköt, Kör-
csönyei Ellát, amellyel mára az
ország egyik legeredményesebb,
hazai és nemzetközi versenyeken
bizonyított párosát alkotják. Volt,
hogy András két órán át ott

ült vagy éppenséggel álldogált a
kertben szaladgáló, játékosan
egymással böllenkedô, vagy ép-
pen az etetôedény köré gyülekezô
kölykök között. Néha, mintegy
véletlenül, leejtette a kulcscsomó-
ját, figyelvén a kölykök spontán
reakcióját. Máskor beszélt hozzá-
juk, figyelvén a kapcsolatteremtô
képességüket. Végül a negyedik
alkalommal, amikor már kissé is-
merôs volt a kölyköknek, az egyi-
kük mintegy „kiválasztotta” ma-
gának, és a friss vadvérrel beke-
nôdött vadászbakancsáról szinte
nem lehetett levakarni a kis szu-
kát. Mikor mégis elfáradt, oda-
gömbölyödött a bakancs mellé,
így fejezte ki bizalmát jövendô
gazdája iránt.

A kiválasztás ezúttal szeren-
csés és szakszerû volt, és a kölyök
legfôbb értékmérôit vette figye-
lembe. Az amúgy jónak mond-
ható almon belül nem a külsô
megjelenés, a szépség volt a kivá-
lasztás legfôbb szempontja, ha-
nem az egyedi tulajdonságok,
mint az idegrendszeri stabilitás, a
kiegyensúlyozottság és a kitartás,
a kapcsolatteremtô képesség és
az érdeklôdés, amelyek elenged-
hetetlenek a munkakutya számá-
ra. Nyilván a külsô megjelenés, a
fajtára és korra jellemzô szín és
méret, a fogazat és a szemszín
alakulása mind-mind megfelelô-
ek voltak.

A kölyök hazavitele elôtt fel-
tétlenül ellenôrizzük a kötelezô

oltások meglétét, mert egy esetle-
ges fertôzött környezetbôl nem-
csak egy kölyökkutyát, hanem
más kutyák megbetegedését és
esetleges elhullását okozó „nya-
valyákat” is magunkkal vihetünk.
Itt elsôsorban a „parvo vírus”-ra
gondolok. A legutolsó féreghaj-
tásra is okvetlen kérdezzünk rá,
mert természetes úton, az anyjá-

tól minden kölyök fertôzôdik,
amit egyszerûen meg lehet szün-
tetni, de foglalkozni kell vele.

Kérdezzünk rá, hogy mivel
etették és napjában hányszor a
kölyköket, mivel a radikális táp-
lálékváltás meglehetôs problé-
mákat okozhat. Na, végre van
kutyánk, amelyet a családunk
és jómagunk is régóta vártunk.
Optimizmussal telve, mihama-
rabb szeretnénk munkába venni
a jövevényt, de a tényleges beve-
zetéssel kicsit még várnunk kell,
hiszen a legfôbb teendô ilyenkor
az, hogy a kölyköt megismertes-
sük új családjával, annak emberi
és esetleges négylábú tagjaival
egyaránt, ami sokszor nem is
olyan egyszerû. Az emberek és az
állatok között is lehetnek olya-
nok, akik nehezen élik meg az új
kedvenc érkezését, és mindent
elkövetnek azért, hogy borsot
törjenek az orra alá, ill. egyértel-
mûsítsék a családi rangsorban el-
foglalt helyüket. E problémának
a megoldásához sok türelem kell,
a régiekkel még gondosabban, fi-
gyelmesebben kell bánni ahhoz,
hogy a féltékenység ne vegye
kedvét senkinek. Ha ebben elô-
rehaladtunk, és a kölyökkutya ki-
igazodik az új környezetében,
komfortérzése kezd kialakulni,
elkezdhetjük végre a rég várt be-
tanítást!

De errôl többet a következô
fejezetben.

Buzgó József

Amikor az anyatermészet 
megpróbáltatásokkal keresztezi utunkat,
a felkészültebbeket nem éri meglepetés.

Ismerje meg Ön is a biztonság érzetét 
korrekt árakon.
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